



而今迈步从头越

本报阳谷讯 汽车坐垫是阳谷县的特色产业,说到阳谷的汽车坐垫,就不能不提张平汽车饰品有限公司。张平是这家公司的掌舵人,她曾经以全县中专考试第一名的成绩考入山东省电影学校,毕业后分配到县电影院工作,但因单位效益不好而下岗。2003年,张平初涉汽车饰品,10年光阴,她已经成为这一行业的领军人物,带领数万名育龄妇女走上了致富路。

说起张平的创业经历,那也是充满了艰难曲折。1990年,下了岗的张平心里有说不出的酸楚,但不服输的她抱定了再创业的念头。一开始,她做起了摆地摊卖工艺品的小生意,一年间饱受了亲友、同学异样的眼光,却并没有赚到钱。然而张平并不气馁,继续寻找着别的门路。1991年,她四处筹措3000元资金,开起了阳谷县第一家“毛线专营商店”,不久又购进了一台编织机,苦练一个月掌握了机编毛衣的要领,1993年开办了分店。天道酬勤,张平的毛线生意日渐红火,编织机增加到30几台,吸引了40多名下岗女工前来务工,她毫无保留地言传身教,并带动和帮助愿意自主创业的妇女陆续开张了8家毛线店。

时间到了2003年,毛线市场出现了滑坡,张平不得不考虑再转行。通过市场考查,她看到汽车正在越来越多地进入家庭,认定加工汽车坐垫是一个好路子。利用多年积累的编织经验,通过不断的工艺改进,张平终于手工钩编出第一批自己满意的坐

(口述:张平 整理:徐道泉 王红云 魏登华)

党员干部有了计划生育“紧箍咒”

本报阳谷讯 目前,阳谷县8名农村党支部书记因其子女或兄弟姐妹出现违法生育问题被公开处理,其中6人被免职,在全县引起强烈反响。

针对个别党员干部在计划生育上不能以身作则的问题,阳谷县纪检、组织、监察、计生部门今年出台意见,进一步强

化基层党员干部计划生育“三清一带头”,充分发挥其带动示范作用,促进人口计生基层基础工作高标准落实,为全县人口计生工作健康顺利发展创造了坚强的基层组织领导保证。按照规定,凡党员干部本人、子女或其他亲属出现计划生育应管理未管理、应查体未查体、政策外怀孕、非法鉴

定胎儿性别、违规终止妊娠、落实节育措施不及时不到位乃至违法生育、社会抚养费应缴未缴等问题的,视情况对相关党员干部给予通报批评、经济处罚、党纪处分直至开除公职、撤销职务的处理。同时,村级党支部书记、村委会主任等“两委”成员及计生主任全部对所在乡镇党委政府进行计划生育责任承诺,本村出现计划生育问题,有关人员轻则自愿接受经济处罚,重则自动引咎辞职。为保证责任落实,这个县还充分利用信息化手段,为全县党员干部及其亲属建立了与人口计生数据库关联的计划生育电子档案,对有关人员的计划生育情况实行县级直接监控,一旦党员干部或其子女、亲属出现计划生育问题,能够随时发现,及时督促解决,即时

问责处理。

在计划生育工作中敢于来真的,对任何人不姑息、不迁就,有效增强了党员干部的计划生育责任意识,促进了工作落实,深化了居民自治,巩固了基层基础,提高了工作的质量和水平。定水镇杨皋村是一个至今已连续15年无违法生育的行政村,6月下旬的一天,该村党支部书记杨乐静专程送弟弟到县落实了长效节育措施,他说:“实行‘三清一带头’,就是一顶‘紧箍咒’,就是要让广大的党员干部清楚计生工作抓不好是丢荣誉、损经济、砸饭碗的事,不但自身要带头,我们的家人和亲属也要带头,只有党员干部率先垂范,群众才能更好地响应支持,计生工作就一定能够又好又快发展。”

(徐道泉 徐长伟)

社会抚养费征收及监管中存在的问题及对策

依法征收社会抚养费是计划生育利益导向“奖励与制约并举”的重要方面,对遏制违法生育、稳定低生育水平有着非常重要的作用,是计生部门必须做好的一项重要工作。为查找工作中的问题以对症施治,更好地推进征收工作,2013年6月,阳谷县寿张镇配合县人口计生局对相关情况进行了调研。

一、好的经验

2002年《山东省人口与计划生育条例》实施后,阳谷县启动了对违法生育家庭的社会抚养费征收工作,县法院2003年专设计生法庭,全县形成了以人口计生局依法行政征收为主,法院强制执行为辅的征收机制,在征收、管理、使用上建立了完整规范的工作机制,保持了较高的征收到位率,且无1例降低标准征收,基本实现了“没人能说情,无人碰侥幸,征收有真事,程序合规范”,所缴社会抚养费直接进入县财政专户,全部实行“收支两条线”管理,受到省、市有关部门和领导的肯定。

二、存在问题

一是部分群众自觉缴纳意识低。受文化水平不高、法律知识欠缺等影响,群众自觉缴纳社会抚养费的意识还不强,违法生育后要么隐瞒不报,对相关的调查取证不配合,甚至恶意相向,要么推阻

四,刻意逃避。二是部门联动配合较弱。有的部门在办理有关手续时不重视对计生证明的审查,造成对有些信息的不掌握。三是流动人口征收难度大。流动人口分布在全国各地,有的长年不回家,流向不明,有的钻管理空子在外躲生。四是征收工作不平衡。多数乡镇工作积极,征收到位率较高,但也有的乡镇被动应付,到位率较低,往年遗留问题较多。

三、对策建议

一是加大对国家《人口与计划生育法》、《社会抚养费征收管理办法》、《山东省人口与计划生育条例》等相关法律法规的宣传力度,让群众清楚地知道违法生育后自觉缴纳社会抚养费是必须履行的法定义务,提高依法缴纳的主动性。二是强化对征收工作的领导,明确征收范围,严格征收标准,履行征收程序,严肃征收纪律,营造良好、务实、文明、和谐的征收秩序。三是采取定期与不定期的方式,加强对征收管理工作的专项督查,除兑现村规民约和计生合同违约责任外,严禁乡镇、村居以任何理由收取对象其他费用,严禁私设小金库、把社会抚养费当作奖金福利发放。四是强化计生、纪检、公安、法院、房管、住建、国土等部门的配合,围绕有利于社会抚养费征收和人

口计生工作出台政策,完善制度,促进征收工作进一步实现法制化、规范化、制度化。五是充分发挥基层作用。把社会抚养费征、管、用情况纳入计生目标考核,作为评先惩劣的重要依据,调动基层单位的工作积极性,共同把征收工作做得更好。

(徐道泉 李瑞刚)

博济桥街道六措施

推进“基层基础建设年”

本报阳谷讯 今年以来,围绕人口计生“基层基础建设年”活动的开展,博济桥街道进一步完善措施,狠抓落实,工作取得明显进展。

一是强化领导保障。街道办事处主要领导经常听取计生工作情况汇报,研究解决重点和疑难问题,切实保障经费投入,并出台《实施意见》,明确了活动的目标要求、方法步骤和工作责任,成立了专门的领导小组,切实加强对基层单位工作的领导。

二是规范管理服务。利用春季有利时机,开展了管理服务月活动,重点做好已婚育龄妇女建档管理、查体服务、信息核查、节育措施落实、流动人口管理、社会抚养费征缴等工作,解决了一批遗留问题和现实问题,同时对季度查体、孕情监控等制度进行完善,促进了各项工作的规范落实。

三是抓好“平台”应用。充分运用县人口计生局开发的“基层基础工作服务管理系统”,根据系统对查体、孕情服务、节育措施落实、流动人口管理、社会抚养费征收等工作任务的提醒,有针对性地把基础性、经常性工作落实到平时,当月工作当月完结,提高了工作效率和

工作质量。

四是实施后进督促。通过认真排查,把近年来违法生育较多、村级班子较弱、整体工作水平不高的6个村确定为计生薄弱村,分别明确一名副科级干部作为第一责任人进行督促,力促后进转化,让越来越多的村达到无违法生育、无非法终止妊娠、无漏管已婚育龄妇女、无漏查体人员、无应落实节育措施未落实人员的目标。

五是严打“两非”行为。多形式、多渠道加强严禁“两非”政策宣传,步细化孕情管理服务措施,坚持计生、公安等单位联合执法,深入查结“两非”案源并及时依法查处,截止目前已查结“两非”案件2起,有力净化了计生环境,促进了出生人口性别比治理工作的开展。

六是加强社区管理。逐门店、逐单位、逐小区进行清理核查,指导辖区单位接受属地管理,高素质配备计生干部,高标准建设计生阵地,高要求开展计生工作,实现了社区人员“网格化”无缝隙管理。同时,对流出人员确保管理服务不断线,对流入人口积极落实基本公共服务均等化。

(徐道泉 许传军)

郭屯镇打造宣传亮点

推进计生工作

本报阳谷讯 “俺村的计生宣传一条街真是太漂亮了,既美化了环境,又传播了政策”,这是郭屯镇前梨园村村民看到改造一新的街道由衷发出的赞叹。今年以来,该镇采取典型示范、以点带面、分步实施的办法,在辖区52个行政村打造高标准的“一街、一院、三栏”计生宣传阵地,推进了新型人口文化建设和社会工作的开展。日前,该镇组织各村党支部书记、计生主任到前梨园村、辛集村进

行观摩学习,这些村采用张贴喷绘壁画、制作大型标语、悬挂计生道旗等形式,新建了计生宣传一条街,建成了集计生服务、学习培训、文体活动等为一体的人口文化大院,更新了计生宣传栏、公开栏、读报栏,不仅营造了浓厚的计划生育氛围,同时也成为村里一道亮丽的风景线。通过观摩,进一步调动起了各村的积极性,计生宣传环境建设热潮目前已在全镇掀起。

(徐道泉 张欣)

2013 主办: 齐鲁晚报 生活日报

山东高考招生咨询会

(聊城)明天开幕

山东历来是生源大省,聊城因优秀考生人数多、考生综合素质高而备受高校青睐,为给考生及家长与全国招生院校搭建一个权威、快捷的交流平台,齐鲁晚报将组织全国近千所知名高校举行“名校走齐鲁——山东高考招生咨询会院校大联展”活动,聊城高招咨询会专场将于近期启动。

时间: 6月26日(综合场) 7月28日(高职场)

咨询电话: 0531-85196575 85196195 85196197

地点: 聊城水城明珠大剧场

传真: 0531-85196151